

馮天駿神父 簡介 (馮神父現居筲箕灣修院~少懷之家)

馮神父在 1933 年 12 月 8 日生於廣東新會，家有九兄弟姊妹，他排行第七。父母並非教友，其父從事文書工作，家境屬中等，當日軍侵華期間，父攜眷避難抵港，當年子弟入學非易事，1941 年 12 月某日在上學途中，馮遇日戰機襲港，香港淪陷，家中財源中斷，父積勞成疾離世，全家便作流動小販度日。1943 年，適富商胡文虎義助貧童，有部份進入慈幼會院校寄宿，馮有幸投身西營盤兒童工藝院（聖類斯學校前身），其弟因年幼給送往筲箕灣兒童院。那時他住在九龍旺角山東街，每年只可回家探家人一天，其餘時間就在工藝院。

由於當時他看到，照顧他們八十多位同學起居生活的神父修士，他們沒有薪金，穿著長袍工作，他們有學識，但竟然在此工作，他甚覺奇怪，但很欣賞，心裡有一種效法他們的想法，但沒有宣諸口。他是在工藝學院領洗，及後他的弟弟亦領洗。有一次，當時擔任管理員的杜希賢修士，問他工藝學院小六畢業後，將有何打算。他回答說希望學習將來管理學生，他對這些工作甚有興趣，當時他並未有想當神父的觀念。

快將學期完結，有一天，他收到通知要去見校長，他當時甚感害怕，因見校長多數是頑皮或犯錯才需要召見。他懷著戰戰兢兢心情踏

入校長室。那時武幼安神父是校長，他開口問他將來是否想做神父？馮當時說從未想過，只是想將來做管理學生，教他們學習罷了。學期結束他向父母告別後，便手提著工藝院送給他的籐筐，由溫普仁和白社卓兩神父帶領赴澳門進入備修院，船程約四個小時。當時備修院內有約 60 名學生，鄧青慈神父為負責人，當時他們是在粵華學校上課，住宿則在慈幼中學。他當時入讀粵華修讀中一至中五課程，當年只有他一人為神職修士。畢業後他回香港筲箕灣修院攻讀兩年哲學，當時有六位同學一齊學習。那時，他亦通過香港高中會考，並考取華僑文哲學碩士。修畢哲學後他便發永願，之後他被派往澳門慈幼中學擔任宿舍管理員。

1959 年，一行六人，在魏華理神父帶領下，乘搭郵輪往義大利都靈攻讀神學，馮天駿是其中一位。他們六人從九龍乘郵輪出發，途經新架波，孟買，紅海，蘇彝士運河入地中海，航程 28 天。那時的馮對於坐船不太習慣，尤其是遇到風浪，更見辛苦。船上伙食算好，船上職員和水手，見他們穿著黑色長袍，特別對他們好招呼，船上若有好節目，便會通知他們，所以近一個月的航程很快便過去。當郵輪到達義大利那波里時，突然他們收到通知，所有修士要全部離船，因修會已安排他們入讀在那波里新成立的神學院，毋須前往都靈。那間神學院的修士，他們來自美國，西班牙，印度，香港，越南和泰國。

他們通用的語言是義大利話，所以他們需要時間才可適應。在義大利進修期間，有一天剛遇下雪，修院當日放假慶祝；修院也曾舉行遠足朝聖，最難忘且值得懷念的，是往拜訪羅敦道身懷基督五傷的比奧神父，時幸能以中國人名義搶先親吻了他纏着紗布的手掌，現在他已是聖比奧神父了。四年神學結束，當年1963年恰是舉行梵蒂岡第二屆大公會議期間，他們獲准前往羅馬晉鐸，地點選了在影城區聖鮑思高聖堂進行，邀得被逐離曲江的歐彌格主教主禮。當日為1963年4月6日，麥觀鈴、郭斯定、張士彬、和他四名香港慈幼會士、與13位不同國籍慈幼會士給晉鐸，在場眾多參禮者中，有陳日君神父（即今日的陳日君樞機），陳興翼神父及幾位羅馬攻讀的本港教區修士。

馮神父晉鐸返港後，在聖安多尼堂舉行首祭，之後被派往九龍鄧鏡波學校任寄宿部舍監並協助堂務，不久，便轉往任職筲箕灣備修院，並協助改建了正祭地台，他亦負責拍攝備修生活動，還有機會學會沖洗黑白照片。隨後轉任澳門慈幼中學寄宿部主任，1968-77前往台灣台南服務，歷經該校從初中、高中而轉高工教務主任。1977-81為澳門粵華教務主任，1981-92掌管筲箕灣慈幼上下午校小學，馮神父對於早期的中文打字手法十分熟習，對於學校的試題，文件的儲存尤有心得。1992年，他被派往加州柏克萊大學進修，1993-96重臨台灣台南慈幼高工學校，繼轉往屏東萬丹本堂擔任本堂神父三年之久。

1998年，馮神父到澳門粵華中學服務，後來回香港會區協助秘書工作。1999年，會省接受長洲花地瑪堂賀道明神父邀請，派馮神父每月一次到本堂主持主日彌撒；2009年，會省派遣馮神父駐長洲慈幼靜修院，每天為會士及職員主持彌撒。2017年馮神父接受腸部手術，手術後入住少懷之家，但他每個月一次，繼續往長洲花地瑪聖母堂，為教友主持彌撒，他擔任此牧靈工作已接近二十年！近月因疫情嚴峻，所以未能前往長洲，待疫情減退後再作安排。

馮神父謂，回顧過去的工作，他認為最開心的，就是在學校，見到學生聆聽神長，老師的教導，用心去學習，見到他們的成長，為他是一種鼓勵，令他有成功感，繼續支持他努力向前。

他想在此鼓勵青少年，邀請他們欣賞出色的主教，神父，修士和修女，他們都是飽讀詩書，有學識，他們都能把自己奉獻給教會，修會和福傳工作。亦請他們自我反省，我可以學習他們嗎？



馮神父出席長洲花地瑪聖母堂主保瞻禮朝聖感恩祭